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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

S UZUPELNIA UCZEN
© miejsce
5 KOD UCZNIA PESEL na naklejke
& z kodem
&
EGZAMIN UZUPELNIA ZESPOL
W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM NADZORUJACY

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA
PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

I:I dysleksja

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw zadan zawiera 13 stron (zadania 1-24).
Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$§ nauczycielowi.

2. Na tej stronie wpisz swoj kod, numer PESEL i naklej naklejk¢ z kodem.

3. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 numer PESEL, wypelnij matryce
znakow oraz naklej naklejke z kodem.

4. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
Z poleceniami.

5. Rozwiazania zadan zapisuj dlugopisem Ilub pidrem 2z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

6. W arkuszu znajduja si¢ rézne typy zadan. Ich rozwiazania zaznaczaj na
karcie odpowiedzi w nastgpujacy sposob:

e wybierz jedna z podanych odpowiedzi 1 zamaluj kratke
z odpowiadajaca jej litera, np. gdy wybrale$ odpowiedz A:

B | (][] | ] [E

e wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiednimi
literami, np. gdy wybrates odpowiedz FP lub NT:

/]|  lub ] | [~ | | [

e do informacji oznaczonych wtlasciwa litera dobierz informacje
oznaczone liczba lub litera i zamaluj odpowiednia kratke, np. gdy
wybrates literg B 1 liczbg 1 lub litery NB:

A E | E W | B EE] ] E

7. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inna odpowiedz, np.

[e] | [c] | | [E]

8. Rozwiazujac zadania, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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Informacje do zadania 1.

Jednokomoérkowe glony zyjace w wodzie stawu rybnego wykorzystuja promieniowanie
stoneczne w procesie fotosyntezy. Od ilosci glonow 1 od intensywnosci §wiatla zalezy ilo$¢
wydzielonego przez nie tlenu. Na wykresie przedstawiono badane (w tych samych dniach)
wczesna wiosna dobowe zmiany ilosci tlenu rozpuszczonego w powierzchniowej (0—0,5 m)
warstwie wody w trzech sasiednich stawach (o podobnej ilosci glonow): A, B 1 C.

6%  godzina

Na podstawie: K. Bieniarz, A. Kownacki, P. Epler, Biologia stawow rybnych, Olsztyn 2003.
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Zadanie 1.

Czy analiza tekstu i wykresu potwierdza prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen? Wybierz
T (tak), jesli stwierdzenie jest uzasadnione, lub N (nie) — jesli jest nieuzasadnione.

Najwigksze wytwarzanie dobowe tlenu jest w stawie C. T N
Najwigcej rozpuszczonego tlenu zawiera woda stawdéw pod koniec dnia. T N
Zadanie 2.

Wybierz sposrod podanych zestaw, w ktorym poprawnie przyporzadkowano choroby do

odpowiednich kategorii.

Nowotworowe Genetyczne
A. malaria hemofilia
B. rak skory mukowiscydoza
C. AIDS rak skory
D. rak ptuc opryszczka

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Informacje do zadan 3.-5.
W futrze matej ros§linozernej myszy, zyjacej w lasach Kostaryki, przebywa stale kilkanascie
chrzaszczy. Owady wczepiaja si¢ swymi silnymi zuwaczkami w jej uszy i1 kark. Chrzaszcze te
tylko bardzo rzadko mozna spotkaé¢ gdzie indziej niz w futrze myszy. Gryzon podrézujacy
stale z gromada pasazeréw nie wykazuje bynajmniej oznak ostabienia ani niedokrwistosci.
Przeciwnie, tryska zdrowiem. Chrzaszcze zaczynaja zerowaé dopiero w ciagu dnia, gdy ich
gospodarz przebywa w norze. Opuszczaja wtedy jego futro i poluja na krwiopijne pchty, od
ktoérych az roi si¢ mysie gniazdo.

Na podstawie: D. Attenborough, Na Sciezkach zycia, Warszawa 1993.

Zadanie 3.
Ponizszy schemat odpowiada lancuchowi pokarmowemu opisanemu w tekscie.

[ — 11 » [II > [V

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.

Na schemacie tancucha pokarmowego mysz i chrzaszcz zostaly oznaczone odpowiednio
numerami

A. 1TV
B. Ii1l

C. 1rilv
D. IIIi II

Zadanie 4.
Wybierz T (tak), jesli informacja jest prawdziwa, lub N (nie) — jesli jest nieprawdziwa.

Pchta, w zalezno$ciach opisanych w tekscie, jest

pasozytem. T N
ofiara. T N
Zadanie 5.

Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac zdanie prawdziwe.
Opisang zalezno$¢ migdzy mysza a chrzaszczami mozna nazwac

symbioza.
pasozytnictwem.
konkurencja.
drapieznictwem.

Sl N

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 6.

Barwa oczu u ludzi dziedziczy si¢ jednogenowo. Barwa oczu niebieska jest cecha recesywna (a)
w stosunku do barwy brazowej (A). Matka ma oczy brazowe i jest homozygota dominujaca,
a ojciec ma oczy niebieskie.

Jaki kolor oczu b¢da mialy ich dzieci? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Wszystkie dzieci tych rodzicow bgda miaty oczy niebieskie.

B. Wszystkie dzieci tych rodzicow beda miaty oczy brazowe.

C. 50% dzieci bedzie miato oczy niebieskie 1 50% dzieci bedzie miato oczy brazowe.
D. 75% dzieci bgdzie miato oczy brazowe, a 25% dzieci bgdzie miato oczy niebieskie.

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.
liczba atomowa _—symbol pierwiastka
N~ 11Na 7]
S6d —— nazwa pierwiastka
23
1 ™~ masa atomowa (u) 18
lH 2He
1 | Wodor Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3Li 4Be 5B 6C 7N 30 9F 10Ne
2 Lit Beryl Bor | Wegiel | Azot | Tlen | Fluor | Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
nNa 12Mg 13Al 1451 1sP 165 17Cl1 1sAT
3| Séd | Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40

W ponizszych zdaniach podano informacje o pierwiastkach i ich tlenkach.
Ktore to tlenki? Wybierz je sposrod podanych A—E.

A.NO B. NO, C. MgO D. SO, E. SO;

W tym tlenku pierwiastek potaczony z tlenem ma
7.1. | wartosciowo$¢ rowna II. W sktad jadra atomu tego A|B|C|D]|E
pierwiastka wchodzi 7 protonow.

Pierwiastki tworzace ten zwiazek leza w tej samej grupie
7.2. | uktadu okresowego. Masa czasteczkowa tlenku tego A|B|C|D]|E
pierwiastka jest mniejsza od 70 u.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Informacje do zadan 8.-9.

Jacek zaplanowal eksperyment z uzyciem jednakowych gwozdzi stalowych. Jego przebieg
zilustrowat rysunkiem.

1. 2. 3. 4. 5.
korek
gumowy ]
powietrze —— powietrze — suche powietrze - powietrze
. powietrze olej == i
olej “—| wodny roztwér
stalowe “’ﬂda Y woda _?- soli kuchennej
s dzi z kranu rzegotowana |-
gwozdzie przeg A

Po kilku dniach obserwacji Jacek zapisal nastgpujace wyniki.

Probowka Wynik

l. brak rdzy

2. rdza

3. brak rdzy

4. brak rdzy

5. bardzo duzo rdzy

Zadanie 8.

Zaznacz T (tak), jesli uzasadnienie jest trafne, lub N (nie) — jeSli jest nietrafne
w odniesieniu do wykonanego eksperymentu.

Jacek wlal do probéwki 4. wodg przegotowana, poniewaz

gotowanie niszczy bakterie i inne drobnoustroje. T N
gotowanie usuwa powietrze rozpuszczone w wodzie. T N
Zadanie 9.

Ktore zdanie nie jest wnioskiem z eksperymentu Jacka? Wybierz odpowiedz sposrod
podanych.

A. Stal rdzewieje szybciej, jesli w wodzie jest sol.

B. Stal nierdzewna jest bardziej odporna na korozj¢ niz stal zwykta.

C. Woda i powietrze to zasadnicze czynniki powodujace rdzewienie stali.
D. Brak wody lub powietrza sprawia, ze korozja nie zachodzi.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 10.
Uczen przeprowadzit doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na rysunku.

fenoloftaleina
\ 4 A 4 v v
Na —1>@
H,O H20 H,O HQO
Fe Ca Cu
1 2 3. 4

Fenoloftaleina zabarwila si¢ na malinowo w probéwece 1.1 3.

Ktory wniosek z przeprowadzonego doSwiadczenia jest poprawny? Wybierz odpowiedz
sposrod podanych.

A. W wyniku reakcji kazdego metalu z woda powstaja zasady.
B. W wyniku reakcji sodu i wapnia z woda powstaja kwasy.
C. W wyniku reakcji sodu i wapnia z woda powstaja zasady.
D. W wyniku reakcji zelaza 1 miedzi z woda powstaja kwasy.

Zadanie 11.

Na opakowaniu $rodka do udrozniania rur kanalizacyjnych zawierajacego staly wodorotlenek
sodu znajduja si¢ nastepujace zdania: Uwaga! W zadnym wypadku nie wlewac¢ wody do
pojemnika z preparatem. W przypadku nieprzestrzegania tego ostrzezenia zachodzi mozliwos¢
oparzenia wypryskujqcq cieczq!

Wybierz najlepsze wyjasnienie tego ostrzezenia sposréd podanych.

A. Wodorotlenek sodu ulega gwattownemu rozktadowi, gdy si¢ go ogrzewa, i dlatego ciecz

pryska.
B. Wodorotlenek sodu jest substancja zraca i nie nalezy go rozpuszczaé w wodzie, bo wtedy

pryska.
C. Podczas rozpuszczania wodorotlenku sodu w wodzie wydzielaja si¢ znaczne ilo$ci ciepta,

wskutek czego ciecz wrze 1 pryska.
D. Wodorotlenek sodu szybko wchtania wodg 1 dlatego ciecz pryska.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 12.

W ktorym wierszu tabeli poprawnie scharakteryzowano wymienione weglowodory?
Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Metan Eten Etyn

jest gazem jest gazem jest ciecza

B. | wjego czasteczce odbarwia wodg bromowa | nie odbarwia wody
wystepuje wiazanie bromowej
podwojne

C. | odbarwia wodg bromowa | ulega polimeryzacji jest gazem

D. | jest zwiazkiem nasyconym | jest zwiazkiem W jego czasteczce

nienasyconym wystepuje wiazanie
potrdjne

Zadanie 13.

Wzdtuz drég krajowych umieszczone sa w rownych odstgpach (co 100 m) bialo-czerwone
stupki. Tomek, jadac z tata samochodem, zauwazyl, ze od pewnego czasu mijaja je rOwno co
5sekund. W pewnej chwili predko$§¢ samochodu zaczgla stopniowo male¢. Tomek,
kontynuujac w tym czasie swoje obserwacje, otrzymat dwa kolejne wyniki.

Ktore sposrod podanych nizej wynikoéw (zapisanych w kolejnosci ich otrzymania) mogl
uzyska¢ Tomek?

A.4s13s B.3si4s C.6s17s D.7si6s

Zadanie 14.
Na rysunku pokazano przecinanie sznurka w punkcie S za pomoca nozyczek.

] — sznurek |
—
- T

N kY ) sila nacisku reki
-~ Z//

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Aby zwigkszy¢ warto$¢ sity tnacej, nalezy sznurek przysunac blizej P F
punktu O.

Praca wykonana przez sil¢ tnaca jest wigksza od pracy wykonane;j P F
przez sit¢ nacisku reki.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Informacje do zadan 15.1 16.

Uczniowie, podzieleni na cztery grupy (I-1V), otrzymali zadanie wyznaczenia mocy zaréwki.
W tym celu zbudowali obwody elektryczne, ktére przedstawili na schematach.

@ ® ®
® ®

& 0L

® © ® @

I | [11 AY
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Zadanie 15.

Ktéra grupa uczniow poprawnie zbudowala obwéd potrzebny do przeprowadzenia
pomiaru? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A.l B.1I C.1III D. 1V

Zadanie 16.

Grupa, ktora poprawnie zbudowala obwdd elektryczny, odczytala, ze napigcie
i natezenie pradu sa réwne odpowiednio: 4,5 V i 0,3 A. Za pomoca ktérego dzialania
uczniowie oblicza moc zaréwki? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A DV B.45V 03 A 034 D.45V+03A
03 A 45V
Zadanie 17.

Uczennica wyznaczyla objgtos¢ zabawki o masie 20 g po zanurzeniu jej w menzurce z woda
za pomocg sztywnego, cienkiego drutu (patrz rysunek).
drut

3
i
100

Nastgpnie zdjgla zabawke z drutu 1 wrzucila ja do miski wypetionej woda (przyjmij ggstos¢

wody réwna li3 ).
cm

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Czy zabawka bedzie w misce plywaé, czy zatonie? Wybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1. albo 2.

A Zabawka bedzie 1 wartos¢ sity wyporu dziatajacej na zabawke
| plywag, " | jest mniejsza od cigzaru zabawki.
B. | Zabawka zatonic poniewaz ) gestos¢ zabawki jest mniejsza od gestosci
) ’ " | wody.
Zadanie 18.

Janek ma wadg¢ wzroku. Ponizej na uproszczonym rysunku przedstawiono bieg dwoch
promieni §wietlnych od przedmiotu do wngtrza jego oka.

. A
siatkowka
obraz
przedmiotu
soczewka
oka

Dokoncz ponizsze zdania: wybierz wlasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Janek jest A / B.
W celu skorygowania wady wzroku powinien otrzyma¢ soczewki okularowe
o ksztatcie C / D.

A. dalekowidzem B. krotkowidzem
C. D.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 19.
Na rysunku przedstawiono fragment mapy poziomicowe;.

N NS

1:25 000

Ktora informacja jest prawdziwa?

A. Punkt B lezy na szczycie pagorka.

B. Wysokos¢ bezwzgledna punktu C wynosi 100 m n.p.m.

C. Wysokos¢ wzgledna punktu A wzgledem punktu C wynosi wigcej niz 80 m.
D. Odlegtos¢ pomigdzy punktami A i C wynosi 120 km.

Informacje do zadan 20. 1 21.

Trzesacz to mata nadmorska miejscowos¢ znana przede wszystkim z potozonych na wysokim
brzegu morza ruin gotyckiego kosciotka. Koscidt zbudowano na przetomie XIV i1 XV wieku
1800 m od brzegu morza. W 1750 r. kosciot byt odlegly od brzegu morza juz tylko o 58 m,
aw 1850 r. 0 5 metréw. W 1901 roku zawalila sig¢ pierwsza jego czgs¢. Dzi§ pozostat jedynie
fragment $ciany. Obecnie trwaja intensywne prace nad ochrona ruin przed sztormami.

o TN
Trz¢sacz
O
Rewal

Zdjecie z 1870 1.

i

Zdjecie

. [o)
Poblgrnwo Pustkowo

Zadanie 20.
Dokoncz zdanie tak, aby otrzymac¢ zdanie prawdziwe.

Po zwiedzeniu Trzgsacza pojedziesz do Rewala. Rewal w stosunku do Trzgsacza jest
potozony w kierunku

A. potudniowo-wschodnim.
B. wschodnim.

C. po6tnocno-zachodnim.
D. zachodnim.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 21.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

Od konca XIV w. do dzi$ Battyk zabieral $rednio ok. 300 m ladu na sto lat. P F

Migdzy potowa XVIII w. a potowa XIX w. §rednie tempo erozji wyniosto
okoto 0,5 m na rok.

Informacje do zadan 22. 1 23.

Na tej samej dhugosci geograficznej co Trzgsacz (54°N, 15°E) potozone sa: Gmiind
(49°N, 15°E), Motala (59°N, 15°E) 1 Katania (37°N, 15°E) — odpowiednio — w Austrii,
Szwecji 1 Wloszech.

Zadanie 22.
Na ktorym rysunku prawidlowo dobrano do zaznaczonych punktow nazwy krajow
i miast? Wybierz odpowiedzZ sposréd podanych.

biegun péinocny biegun pdélnocny
Polska - Trzesacz Szweeja - Motala
Szwecja - Gmiind Polska,- Trzgsacz
Austria\; Motala W{ochy\Katania
Wiochy % Katania Austria -, Gmiind
A. B
biegun poélnocny biegun polnocny
Szweeja - Motala Szweeja - Katania
Polskd Trzesacz Polska Trzesacz
Austri, Gmiind Austrie}- Gmiind
Wilochy * Katania Wtochy t Motala
C. D.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 23.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

W Trzgsaczu 1 Gmiind Stonce goruje w tym samym momencie, poniewaz
maja one t¢ sama dlugos¢ geograficzna.

W Trzgsaczu w czerwcu dzien trwa krocej niz w Gmiind, poniewaz Trzgsacz
potozony jest na wyzszej szeroko$ci geograficzne;.

Informacje do zadania 24.

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace urodzen i zgonow w 2009 r. oraz struktury
zatrudnienia ludno$ci w 2007 r. w Polsce 1 wybranych krajach sasiadujacych z Polska.

Keat Urodzenia | Zgony Struktura zatrudnienia w %
d
na 1000 osob rolnictwo | przemyst | ushugi
A 10,9 10,0 15,8 30,0 54,2
B 11,5 10,1 3,7 40,0 56,3
C 11,1 16,4 17,6 24,2 58,2
D 8,3 10,2 2,2 30,0 67,8

Na podstawie: Swiat w liczbach 2010, Warszawa 2010.

Zadanie 24.
Uzupelij ponizsze zdania. Zaznacz przy kazdym z nich liter¢ (A, B, C lub D), ktora
oznaczono w tabeli wybrany kraj.

24.1. NaJW{kazy przyrost naturalny na 1000 os6b zanotowano AlBlclp
w kraju
24.2. | Najbardziej rozwinigty gospodarczo jest kraj A|B|C|D

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Brudnopis
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